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TÜRKİYE BÜYÜK MÎLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI’NA

Aşağıdaki sorularımın Adalet Bakanı Yılmaz Tunç tarafından Anayasa’nın 98’inci ve TBMM

İçtüzüğünün 96’ncı ve 99’uncu maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandmlmasım arz
ederim.

Serhat EREN

Diyarbakır Milletvekili

24 Ekim 2025 tarihinde İstanbul’da oynanan UEFA Avrupa Ligi Fenerbahçe-Stuttgart

karşılaşması sırasında ve sonrasında, Stuttgart forması giyen Kürt futbolcu Deniz Undav hem

sahada hem de tribünlerde ırkçı saldırılara maruz kalmıştır. Maçın son anlarında Fenerbahçeli

futbolcu İsmail Yüksek ile Undav arasında yaşanan gerginliğin ardından, binlerce Fenerbahçe

taraftarı Undav’a sinkaflı küfürler etmiş, sosyal medyada ise Kürt kimliğini hedef alan nefret

içerikli paylaşımlar yayılmıştır.

Eski futbolcu ve spor yorumcusu Serkan Balcı’nm canlı yayında Deniz Undav’a yönelik

hakaret içeren sözleri, futbol kamuoyımda nefret dilinin sıradanlaştığım ve Kürt kimliğine

yönelik düşmanlığın medya aracılığıyla yeniden üretildiğini açıkça göstermektedir. Bu durum,

sadece bir sporcunun değil, Kürt kimliğinin toplumsal alanda hedef haline getirildiği tehlikeli

bir atmosferin göstergesidir.

Olayların ardından Hakkari Barosu, Serkan Balcı ve sosyal medyada nefret dili kullanan kişiler

hakkında “halkı kin ve düşmanlığa tahrik” ile “nefret ve aynmcıhk” suçlarından suç

duyurusunda bulunacağını açıklamıştır.

Almanya’nın Stuttgart Kulübü ise yaptığı açıklamada, “Irkçılığın, aşırılığın, ayrımcılığın ve

dışlayıcıhğm stadyumda veya toplumun herhangi bir yerinde yeri yoktur” ifadeleriyle tepkisini

dile getirmiştir. Bu açıklama, Türkiye futbol ortamında yıllardır süregelen cezasızhk

kültürünün aksine, açık bir duruş sergilemiştir.

Nefret söylemi ve ırkçılık, sadece bireysel bir tutum değil, toplumsal barışı ve birlikte yaşam

kültürünü tehdit eden bir suçtur. Türkiye, Anayasa’nm lO’uncu ve 12’nci maddeleri ile Avrupa

İnsan Hakları Sözleşmesi’nin 14’üncü maddesi gereğince ayrımcılıkla mücadele etmekle

yükümlüdür. Buna rağmen, Kürt kimliğine yönelik sistematik düşmanlık, medya, tribün ve

sosyal ağlarda cezasız bırakılmakta, devletin ilgili kurumlan ise çoğu zaman sessiz kalmaktadır.

Bu bağlamda;

1- Deniz Undav’a yönelik ırkçı ve nefret içerikli paylaşımlar ve açıklamalar hakkında

Bakanlığınızca herhangi bir soruşturma başlatılmış mıdır?
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2- Futbol yorumcusu Serkan Balcı’nın canlı yayında kullandığı hakaret ve nefret dili

ifadeleri hakkında Bakanlığınızca resen bir işlem yapılmış mıdır?

3- Sosyal medya üzerinden Kürt kimliğini hedef alan ırkçı paylaşımlar yapan kullanıcılar

tespit edilmiş midir? Tespit edildiyse, haklarında hangi adli işlemler yürütülmektedir?

4- Türkiye’de son beş yılda “nefret ve aynmcıhk” suçu kapsamında açılan dava sayısı

nedir? Bu davalardan kaçı mahkûmiyetle sonuçlanmıştır?

5- Futbolda ve genel olarak sporda ırkçılıkla mücadeleye ilişkin olarak Adalet Bakanlığı

ile Gençlik ve Spor Bakanlığı arasında yürütülen herhangi bir ortak çalışma veya

protokol bulunmakta mıdır?

6- Kamuoyıma açık spor programlarında nefret dili kullanan yayıncı, yorumcu veya

spikerlere yönelik herhangi bir denetim veya yaptırım mekanizması geliştirilmiş midir?

7- Türkiye Futbol Federasyonu’nun ve Radyo Televizyon Üst Kurulu’nun bu olay

karşısında aldığı veya almayı planladığı önlemler hakkında Bakanlığınızın bilgisi var

mıdır?

8- Kürt kimliği üzerinden sistematik biçimde hedef alınan sporcuların, sanatçıların ve

kamuya mal olmuş kişilerin korunmasına yönelik özel bir strateji veya politika

geliştirilmiş midir?


